
Aziendein salute
Cresceil fatturato
L'esito dell'indaginedellaCassaRurale
Gli scogli:personale,tasseeburocrazia

MASSIMO DALLEO ONNE

VALSUGANA - Cauto ottimi-
smo e sanorealismoper affron-
tare le sfidedel futuro.Sonogli
elementi che emergonodalla
settima indagine sulle imprese
del territorio condotta dalla
CassaRuraleValsuganaeTesi-
no, realizzatadall'Ufficio Cor-
porate e Crediti Speciali.

Tra i propri clienti sonosta-
te selezionateoltre 200 azien-
de a cui èstatosottopostoun
questionario composto da 16
domande,con l'obiettivo di co-
noscere le valutazionidegli im-
prenditori sull'andamentodel
2023,le loro sensazioniriguar-
do il 2024 e il livello di cono-

scenza eattenzionesulle tema-
tiche ESG dell'ambiente,della
societàedella governance.

«Fin dal 2018- ricorda Loris
Baldi, responsabileArea Cre-

diti della Cassa- tastiamo il
polso dell'imprenditoria loca-
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le per percepire quale sia il cli-
ma e il sentiment degli impren-
ditori che operano in Bassa
Valsugana, Tesino nonché nel
vicino Veneto nelle aree del
Feltrino e del Bassanese*.

11 59% dì chi ha risposto ha la
sede operativa in Trentino, il
rimanente in Veneto,

«Le aziende che hanno rispo-

sto al questionario occupano
in totale circa 7 mila dipenden-
ti e hanno accord at i co mpless i-
vi presso la Cassa Rurale Val-
sugana e Tesino pari a circa
194 milioni di euro ».

11 29% operanel manifatturie-
ro, segue l'edilizia (19%), il

commercio (17%), i servizi
(10%), la trasformazione deile-
gno (9%), agricoltura ( 4%), l'a-
groalìmentare (4%), i trasporti
( 4%) e il ricettivo (3%). Per il

95% degli intervistati il 2023 è

stato un anno generalmente
molto positivo (32%) o almeno
moderatamente positivo
(63%). Solo il 5% lo ha ritenuto
"piuttosto negativo", soprat-
tutto per i settori agrìcoli e, in

misuramolto m ar gi nal eT l ' ed il ì-
zia, il manifatturiero e i servìzi.
Nel 21% dei casi il fatturato è

risultato in diminuzione, per il

restante 79% in crescita o sta-
bile.

Tutte le imprese del settore
ricettivo e dei trasporti dichia-
rano un aumento del fatturato,
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mentre i settori dove sì riscon-
tra un maggior calo dei ricavi
sono i servizi e la filiera del le-
gno. Per l' 83% degli intervista-
ti la marginalità, cioè ì guada-
gni in proporzione al numero
di beni e servizi venduti, è ri-
sultata in aumento o stabile,
analogo trend si riscontra an-

che per il personale; il 63% del-
le aziende interpellate ha di-
chiarato dì averenumeri stabi-
li, il 29% indica addirittura di
aver aumentato la forza lavo-
ro. Numeri in diminuzione
( 8%) nell'edilìzia, i servizi, il

manifatturiero e il commercio.
C'è moderata fiducia per

l'anno in corso: il 49% delle
aziende dichiara che il fattura-
to rimarrà stabile, così come
la marginalità ed il personale.
Un'altra domanda del questio-
nario era volta a scoprire se gli

imprenditori fossero già assi-
curati contro i danni cagionati
da "calamità naturali ed eventi
catastrofali": il 79% ha dettosi.

Ma quali sono gli aspetti che
oggi ostacolano rnaggiormen-
te l'operatività delle aziende
del territorio? In primis ilrepe-
rimento del personale, seguito
dalla pressione fiscale, dalla

burocrazìa, il costo del lavoro
e l'aumento del costo dellema-
terie prime.

Ad ostacolare meno gli im-
prenditori in questo periodo è
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la gestione del contenzioso e
l'accesso al credito. Sul tema

delle ESG c'è ancora tanta stra-
da da fare visto che solo la me-
tà delle aziende interpellate ha
dichiarato di aver già intrapre-
so in passato iniziative su que-
sto tema ESG, il 23% degli iin-

prenditori asserisce che «è un

aspetto che per ora non mi

coinvolge », mentre il restante
26% dichiara che al momento
non ha attivato alcuna iniziati-
va ESG ma, nel breve periodo,
prevede di intraprendere del-
le attività in tal senso.

«In conclusione- afferma Lo-

ris Baldi - le aziende operanti
nei nostri territori hanno visto
generalmente risultati positivi
in un po' tutti i compartì.

C'è preoccupazione sul fron-
te del reperimento del perso-
nale, problematica che nei

prossimi anni potrebbe accen-
tuarsi per effetto dell'anda-
mento demografico, anche se
le aziende sembrano pronte a

lavorare in sinergia tra loro
per cercare di affrontare una
tematica che, inevitabilmente,
renderà necessario il reperi-
mento di forza lavoro da altre
zone ».
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Selezionate oltre 200 aziende tra i clienti

per conoscere le valutazioni sull'attività

Calo dei ricavi per servizi e filiera del legno

fra le aziende che hanno compilato il questionariodella CassaRuraleValsugana eTesino, il 29% opera nel manifatturiero
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